

СОБОРНАЯ ВЕЕСТЬ



№ 2 (59)
ФЕВРАЛЬ
2017 года
от Рождества
Христова



Свид. №216 от 12 июля 2012г.

Одобрено Синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви

С 27 ФЕВРАЛЯ ПО 15 АПРЕЛЯ - ВЕЛИКИЙ ПОСТ

**ПАТРИАРХ КИРИЛЛ: ВЕЛИКИЙ ПОСТ –
ВРЕМЯ ВОЗВРАЩЕНИЯ В РАЙ**



«Великий пост является совершенно особым временем возвращения в рай, возвращения к общению с Богом», – отметил подчеркнул Святейший Патриарх Кирилл в своей проповеди в Прощеное воскресенье 26 февраля 2017 года.

«Пост дает нам возможность переосмыслить свою жизнь, подвергнуть свои мысли и дела тщательному анализу, посмотреть, где мы находимся в системе координат «Бог и человек». Что означает для нас Бог? Верим ли мы в Него? Доверяем ли Ему? Готовы ли слышать Его слово, или мы только

по установившемуся обычаю время от времени приходим в храм? Если в результате Великого поста мы почувствуем горячее желание быть с Богом, разделять с Ним свои мысли, каяться пред Ним в своих прегрешениях, причащаться Тела и Крови Его Сына, то это означает, что пост помог нам приблизиться к вратам рая», – подчеркнул Предстоятель Русской Церкви.

27 февраля 2017 г.
Москва

**ПОСТИМЕСЯ ПОСТОМ ПРИЯТНЫМ,
БЛАГОУГОДНЫМ ГОСПОДЕВИ**

**НАКОРМИТЬ
ГОЛОДНОГО,
ПОМОЧЬ
БЕЗДОМНОМУ**

Находкинская епархия и благотворительный фонд "Забота" совместно с Находкинским филиалом Краевого государственного автономного учреждения социального обслуживания «Приморский центр социального обслуживания населения» организуют выезды для доставки **БЕСПЛАТНЫХ ГОРЯЧИХ ОБЕДОВ** для бездомных людей.

На сегодняшний день мы очень **НУЖДАЕМСЯ В ПРОДУКТОВОЙ ПОМОЩИ: КОНСЕРВЫ, КРУПЫ, МАСЛО.**

Просим вас не оставаться в стороне и оказать посильную помощь. По всем вопросам обращаться по телефону: 8-984-152-92-72 (Отец Георгий)

БРАТЬЯ И СЕСТРЫ!

Сестричество "МИЛОСЕРДИЕ" при Находкинской епархии осуществляет уход за тяжелобольными одинокими людьми в городской больнице г. Находки в отделениях неврологии и терапии.

НАМ ОЧЕНЬ НУЖНЫ ПОМОЩНИКИ И ВОЛОНТЕРЫ в этом благом деле!

Также постоянно нужны взрослые памперсы, т.к. у этих людей нет родных и близких, некому о них позаботиться.

Если у вас есть возможность и желание помочь - обращайтесь, пожалуйста, по телефону: 8-984-152-92-72 (отец Георгий)

ЛИТУРГИЯ И ВЕЧЕРНЯЯ С ЧИНОМ ПРОЩЕНИЯ



26 февраля, в Неделю Сыропустную (Прощеное воскресенье), епископ Находкинский и Преображенский Николай совершил Божественную литургию и вечерню с чином прощения в Кафедральном Казанском соборе г. Находки.

Его Преосвященству сослужили: иерей Георгий Москаленко, руководитель епархиального миссионерского отдела; иерей Андрей Калнин, ризничий собора, иерей Виталий Шаркеев.

После сугубой ектении Преосвященный Владыка вознес молитву о мире на Украине.

Проповедь на запричастном стихе произнес иеродиакон Филарет (Каширский)

Вечером того же дня, епископ Николай совершил вечерню с чином прощения в Казанском соборе.

Первая часть службы совершалась в

светлых облачениях. После пения великого прокимна и закрытия Царских врат духовенство переоблачилось в великопостные черные ризы.

После отпуста вечерни епископ Николай обратился к верующим со словами проповеди о прощении обид и прочитал молитву на начало поста Святыя Четыредесятницы.

Был совершен чин прощения, во время которого Преосвященный Владыка, духовенство и миряне испросили прощения друг у друга.

В завершение епископ Николай преподал крест для целования верующим, которые подходили к архиерею, чтобы получить благословение на прохождение Великого поста.

Пресс-служба Находкинской епархии

ЕПИСКОП НАХОДКИНСКИЙ И ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ НИКОЛАЙ СОВЕРШИЛ ПАНИХИДУ ПО ПОЧИВШЕМУ АРХИМАНДРИТУ КИРИЛЛУ (ПАВЛОВУ)



23 февраля в Казанском Кафедральном соборе г. Находки епископ Находкинский и Преображенский Николай совершил панихиду по новопреставленному архимандриту Кириллу (Павлову), духовнику братии Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. Архиерею сослужил иеродиакон Ермоген (Крещенко). Вместе с Владыкой молился ризничий Казанского

собора иерей Андрей Калнин.

Перед началом заупокойного богослужения епископ Николай произнёс слово, в котором поделился некоторыми своими личными воспоминаниями о почившем старце, а также призвал духовенство и мирян молиться об усопшем архимандрите Кирилле.

Пресс-служба Находкинской епархии

Великий пост – это время радости, время, когда мы можем ожить, когда мы отряхиваем с себя все, что в нас обветшало и омертвело, – для того, чтобы обрести способность жить, – жить со всей глубиной и интенсивностью, к которым мы призваны.

митрополит Сурожский Антоний

15 ФЕВРАЛЯ 2017 ГОДА
СРЕТЕНСКИЙ ХРАМ ПАРТИЗАНСКА ВСТРЕТИЛ
ЮБИЛЕЙНЫЙ ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК

На православном телеканале «СОЮЗ» (г. Екатеринбург) вышел репортаж о празднике Сретения Господня, который состоялся в городе Партизанске.

«Храмы, освященные в честь Сретения Господня, отметили свои престольные праздники. Один из них есть на Дальнем Востоке, в Находкинской епархии. Год назад приход Сретенской церкви в городе Партизанске впервые отметил престольное торжество.

Усилиями настоятеля, иеромонаха Силуана (Березовского) и стараниями прихожан здесь образовался крепкий православный приход. Хотя сейчас здание церкви – не постоянное и ближайшем будущем начнется строительство нового храма, такие временные трудности не отражаются на настроении прихожан.

До середины 50-х годов XX века в центре города располагалась старинная деревянная церковь, построенная в



честь преподобного Антония Великого, но по приказу тогдашней партийной богорборческой власти ее разобрали и перенесли на окраину, в район городского кладбища, подальше от людского взора.

Весьма символично, что по промыслу Божьему, недалеко от того места, где находился первый храм, снова слышится проповедь священника и звучит Божественная Литургия. И то, что мы когда-то изгнали из своей жизни, вновь возвращается».

ТК «СОЮЗ» (г. Екатеринбург)

БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ В
НЕДЕЛЮ О СТРАШНОМ СУДЕ

9 февраля, в Неделю мясопустную (о Страшном Суде), епископ Находкинский и Преображенский Николай совершил Божественную литургию в Казанском Кафедральном соборе г. Находки.

Его Преосвященству сослужили: иерей Георгий Москаленко; иерей Виталий Шаркеев и иерей Андрей Попов.

Проповедь перед Причастием произнес священник Георгий Москаленко.

По отпуске Божественной литургии Владыка Николай обратился к прихожа-

нам храма с проповедью, посвященной воспоминаниям о Страшном Суде и призвал молящихся, в преддверии Великого Поста, к усердному внутреннему труду, и духовному перерождению посредством молитвы и христианского жительства.

Накануне епископ Находкинский и Преображенский Николай возглавил всенощное бдение в Казанском Кафедральном соборе г. Находки.

Пресс-служба Находкинской епархии

ГУМАНИТАРНЫЙ СКЛАД «КОЛЫБЕЛЬ»

Центр защиты материнства и детства «Колыбель» оказывает помощь беременным женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации; одиноким мамам и многодетным нуждающимся семьям.

Оборудованный гуманитарный склад «Колыбель» при Находкинской епархии начал свою работу 1 января 2017 года.

За полтора месяца работы в центре получили помощь 48 подопечных и 125 раз произведена выдача разного вида помощи.

На складе оказывается 4 вида помощи: вещевая, продуктовая, гигиенический набор (памперсы, средства по уходу) и коляски, кровати, ванночки и другие детские принадлежности.



Помощь получают не только нуждающиеся мамочки из Находки, но из населенных пунктов: Фокино, Екатериновки, Волчанцов, Владимиро-Александровского, Новой Силы и Дуная.

По всем вопросам обращаться по тел. + 7 914 709-29-06 (Елена)

Пресс-служба Находкинской епархии

ЛЕКЦИИ ПО ДУХОВНО-
НРАВСТВЕННОМУ ВОСПИТАНИЮ

16 февраля 2017 года, иерей Виталий Шаркеев клирик Казанского Кафедрального собора, руководитель

информационного отдела Находкинской епархии, прочитал лекцию на тему «Нравственность и духовность в современном мире» для служащих Федеральной противопожарной службы РФ по городу Находке.

В лекции была освещена роль духовно-нравственного воспитания для современников и для будущих поколений. Иерей Виталий показал актуальность нравственной опоры человека в критических и кризисных ситуациях и его веры в Бога, как в нравственный императив. «Стабильность и жизнеспособность государства определяется прежде всего нравственным и духовным уровнями его населения, а не состоянием экономики» – сказал отец Виталий.

По окончании лекции иерей Виталий ответил на многочисленные вопросы присутствующих

Пресс-служба Находкинской епархии

БЛАЖЕННЕЙШИЙ
МИТРОПОЛИТ ОНУФРИЙ СОВЕРШИЛ
ЛИТУРГИЮ В КАФЕДРАЛЬНОМ СОБОРЕ
ЧЕРНОВЦОВ

12 февраля 2017 года, в Неделю о блудном сыне, Блаженнейший Митрополит Киевский и всея Украины Онуфрий совершил Божественную литургию в Свято-Духовском кафедральном соборе Черновцов. Вместе с Архипастырем молились сотни верующих Черновицко-Буковинской епархии.

Его Блаженству сослужили епископ Находкинский и Преображенский Николай, епископ Шепетовский и Славутский Евсей (Дудка), архимандрит Серафим (Дудка), настоятель Иоанно-Богословского Крещатицкого монастыря и духовенство

епархии.

После чтения Святого Евангелия Архипастырь обратился к многочисленной буковинской пастве со словом проповеди.

За богослужением была вознесена сугубая молитва о мире в Украине.

По завершении Божественной литургии Его Блаженство поздравил архиереев, духовенство и прихожан Свято-Духовского кафедрального собора с воскресным днем и благословил всех.

Накануне вечером Блаженнейший Митрополит Онуфрий возглавил всеобщее бдение в этом же храме.

Воскресеньем о блудном сыне заканчивается первая из трех подготовительных седмиц к Великому посту. Следующее Воскресенье называется мясопустным, поскольку в этот день совершаются заговенья на мясо. Накануне, в субботу мясопустную, что также называется Вселенской родительской субботой, Святая Церковь совершает поминовение «всех от Адама и до нынешнего дня усопших в благочестии и правой вере».

В этот день во время Литургии, согласно уставу, читается зачало из Евангелия от Луки – притча Спасителя о блудном сыне. Обращаясь к мытарям и грешникам (Лк. 15: 1), Иисус Христос рассказал им историю покаяния человека, забравшего свою часть наследства у отца и ушедшего от него «в дальнюю сторону» (Лк. 15:13). Прожив распутно и растратив все имущество, человек начал нуждаться: «рад был наполнить чрево свое рожками, которые ели свиньи» (Лк. 15:16). Придя же в себя, он раскаиваясь вернулся к отцу со словами: «Согрешил я против неба и пред тобою и уже недостойн называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих» (Лк. 15: 18-19). Обрадовавшись возвращению сына, отец встретил его, восстановив в потерянном достоинстве наследника.

Пресс-служба Находкинской епархии

РЕЧЕВОЙ КОМПЛЕКС «ДЭЛЬФА» ПЕРЕДАН В
ОТДЕЛЕНИЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ
ВОЗМОЖНОСТЯМИ «АЛЬБАТРОС»

В отделение для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья КГБУСО «Альбатрос» передан логопедический программный комплекс «Дэльфа-142.1».

Тренажер позволяет ра-

ботать с любыми речевыми единицами от звука до текста, решать разнообразные логопедические задачи: от коррекции речевого дыхания и голоса до развития лексико-грамматической стороны речи, внести игровые моменты в процесс

коррекции речевых нарушений, многократно дублировать необходимый тип упражнений и речевой материал, использовать различный стимульный материал (картинки, буквы, слоги, слова, предложения, звучащую речь), работать на разных уровнях сложности в зависимости от возможностей ученика, одновременно с логопедической работой осуществлять коррекцию восприятия, внимания, памяти. Комплекс приобретен в рамках сбора средств проведенного епархиальным благотворительным фондом «Забота».

Пресс-служба Находкинской епархии

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЕ
БЕСЕДЫ ПРОВЕДЕНЫ ДЛЯ СОЛДАТ И
ОФИЦЕРОВ ВОИНСКИХ ЧАСТЕЙ НГО

Во время зимних Святых руководитель епархиального отдела по работе с военнослужащими иерей Алексей Усанов провел работу с военнослужащими воинских

частей НГО, в рамках духовно-нравственного воспитания солдат и офицеров.

Комплекс мероприятий включал в себя беседы на тему зимних православных

праздников: Рождества Христова, Богоявления, их смысле и традициях проведения.

Также военнослужащие посетили храм святого апостола Андрея Первозванного ЗАТО г. Фокино с познавательными экскурсиями, находились на богослужении и побеседовали со священником.

Хочется с благодарностью отметить командование частей, которые шли навстречу своим подчиненным и выделяли время в воинском распорядке дня для встреч, бесед, поездок, что, несомненно, пошло на пользу молодым защитникам отечества.

Пресс-служба Находкинской епархии

ДОБРЫЕ ВСТРЕЧИ

В школах Находкинского городского округа продолжается реализация епархиального проекта «Добрые встречи». В течение января и февраля 2017 года среди учащихся третьих, шестых, седьмых, одиннадцатых классов СОШ №9, №12, воспитанников социально-реабилитационного Центра «Альбатрос» руководителем проекта Надеждой Ванакковой проведено несколько встреч с беседами по темам добра и милосердия, любви к своей родине, по профилактике вредных привычек (курения и использования электронных сигарет).

Школьникам также показаны фильмы, видеоролики, мультфильмы духовно-нравственного содержания, в том числе «О Суворове», «О Евгении Родионове».

В рамках проекта «Добрые встречи» запланирована совместная с СОШ №9 работа по подготовке выступления о сквер-



нословии в школах непосредственно учащимися старших классов. Также намечены планы совместной работы с руководством СОШ №12, СРЦ «Альбатрос».

Пресс-служба Находкинской епархии

Пост это всего лишь маленькое доказательство, проверка истинности и силы нашей любви и веры. Христианская жизнь невысказима без подвига. То есть без того усилия, которое предпринимает верный, чтобы избавиться от грехов и страстей для следования воле Божьей. В этом усилии значительное место занимает пост. Он является одним из самых действенных орудий в духовной борьбе.

ПОСТ - ЭТО НЕ ТО, ЧТО МЫ ЕДИМ ИЛИ НЕ ЕДИМ, А ТО, КАК МЫ ВЫСТРАИВАЕМ СВОИ ОТНОШЕНИЯ С БОГОМ И ЛЮДЬМИ



Великий пост - один из самых главных и продолжительных постов в христианстве. Он называется Великим не только по причине его духовной значимости, но и из-за продолжительности — 48 дней. О том, что пост — это, прежде всего, изменение отношений с Богом и людьми, сказал епископ Среднеуральский Евгений.

«Великий пост - это не повод для уныния от того, что изменился пищевой рацион, - отметил епископ Среднеуральский Евгений. - Пост — и это уже известная аксиома - это не то, что мы едим или не едим, а то, как мы выстраиваем свои отношения с Богом и людьми. И Постом, если этих отношений не было, их надо настроить. Если с людьми были плохие отношения, то, начиная с Прощеного воскресенья и до самой Пасхи их надо выстраивать, а Церковь в этом помогает — и настроением богослужений, и благодающей, которая входит в душу человека».

ВЕЛИКИЙ ПОСТ В 2017 ГОДУ ПРИХОДИТСЯ НА ПЕРИОД 27 ФЕВРАЛЯ - 15 АПРЕЛЯ.

Великий пост перед Пасхой — один из самых главных и продолжительных постов в христианстве. Он называется Великим не только по причине его духовной значимости, но и из-за продолжительности — 48 дней. Великий пост последовательно соединяет два поста: Четырнадцатую (длится 40 дней и заканчивается в пятницу 6-й седмицы) и пост Страстной седмицы.

Великий пост знаменует покаяние человека за прегрешения, стремление к обретению духовности. Что такое покаяние? Зачем оно нам нужно? В суете повседневной жизни мы не успеваем об этом задуматься и наивно считаем, что пост — это набор ритуалов и ограничений, что вполне достаточно всего лишь воздерживаться от мяса и лишнего развлечения. Некоторые, правда,

знают, что нужно пойти исповедоваться, получить от священника отпущение грехов, причаститься. Они это делают, с облегчением полагая, что после таких несложных усилий все в их жизни будет в порядке, по крайней мере, до следующего года.

Но ведь недаром Церковь специально определила эти семь недель, посвященных покаянию, недаром зовет к длительному и усиленному духовному подвигу. За это время каждый человек должен научиться пересмотреть свою жизнь и, насколько это возможно, ее изменить. Сможем ли мы это сделать? Нужно ли это нам?

Понятно, что современный мир разительно отличается от того, в котором жили люди, создавшие эти правила, стихиры, каноны, установившие эти богослужения, их порядок и Устав. Естественно также, что большинство верующих не имеет возможности ежедневно посещать великопостные богослужения, как того требует Церковь. Но как бы ни отличались условия, как бы реальны ни были трудности и препятствия, которые создает унылая повседневность, любому человеку под силу их преодолеть, если он хочет пройти духовный путь покаяния. Лучший и самый легкий способ сделать это — пойти в церковь, чтобы не только послушать Евангельские чтения, но и сопоставить их со своей жизнью, своим семейным положением, своими профессиональными обязанностями, своей заботой о материальной стороне бытия, своим отношением к людям, которые живут рядом.

ПРАВИЛА ВЕЛИКОГО ПОСТА

Христианин всегда, а тем более в дни поста, должен сохранять свою душу в мире и покое. Начните пост с Исповеди и Причастия. Когда вы это сделаете, то поймете, что означает понятие «душевное облегчение». Если в течение года причащаетесь редко, то в пост обяжите себя причащаться еженедельно или так часто, как советует духовник (или священник вашего храма).

Конечно, нужно обязательно молиться и утром, и вечером. Неплохо было бы взять за правило читать каждый день по 20 страниц из трудов святых отцов. Это очень важно для духовной жизни.

Хорошо бы бывать в хра-

ме не реже раза в неделю. Обязательно придите в храм, когда там читается Покаянный канон преподобного Андрея Критского: на 1-й неделе поста — вечером с понедельника по четверг; на 5-й неделе поста — вечером в среду.

В пятницу 5-й недели поста посетите вечернее богослужение с чтением акафиста Божией Матери.

Найдите время, чтобы помолиться за Литургией Преждеосвященных Даров (совершаются в пост по средам и пятницам). Особое внимание уделите богослужениям Страстной недели (начиная с вечера среды).

Решившись на пост, откажитесь от сквернословия, как бы сложно это ни было.

Не таите обиды, не злитесь, не мстите, не завидуйте. Будьте честными перед людьми и самими собой. Боритесь с дурными мыслями и помыслами.

Не отказывайте никому в помощи. Помогайте бескорыстно и искренне. Очень важно постараться сделать более действенной практическую сторону христианства, то есть служение людям. Еще до поста можно узнать, какие социальные программы есть в вашем приходе или в городе. Кто-то захочет раз в неделю посещать больных, кто-то сможет гулять с больными детьми из интерната, кто-то поможет собрать гуманитарный груз в тюрьму. Кто-то, не имея времени в этом поучаствовать лично, может на конкретный проект дать денег.

Постарайтесь отказаться от праздников. Не стоит устраивать большие, шумные вечеринки, ходить в гости для пустого времяпрепровождения. Только не нужно путать развлечения и серьезные культурные мероприятия. Если кто-то хочет провести весь пост в полном воздержании от театров, музеев, телевизора — Бог ему в помощь. Но отнюдь не возбраняется посетить серьезную театральную постановку, выставку или посмотреть серьезную, заставляющую думать и пробуждающую высокие чувства телепередачу.

Забудьте о вредных привычках. Это превосходный повод сделать шаг к здоровому, полноценному образу жизни и душевному спокойствию. В Великий пост недопустимо употребление спиртных напитков, также нужно отказаться от курения.

«Православная газета»
г. Екатеринбург

АРХИМАНДРИТ САВВА (МАЖУКО): ЦЕЛЬ И СМЫСЛ ВЕЛИКОГО ПОСТА

Мы сегодня поговорим о цели Великого поста. Для каждого христианина такие духовные упражнения, как: пост, молитва, чтение святых отцов, Исповедь, участие в таинствах — практически ежедневная необходимость. В чем состоит смысл пощения в этот период? С какой целью мы должны держать этот пост?

Великий пост хронологически располагается накануне Святой Пасхи. Начинается он с Прощеного воскресенья, когда на вечернем богослужении вспоминается изгнание Адама из рая: «Сиде Адам прямо рая, и свою наготу рыдая плакаше», — это песнопение повторяется несколько раз во время Всенощного бдения, поются покаянные тропари «На реках вавилонских», «Покаяния отверзи ми двери». Таким образом мы осознаем себя в начале поста «у ворот рая» в качестве изгнанников. Все помнят особенности богослужений Пасхальных дней: всю Светлую Седмицу, начиная с Пасхальной полунощницы, в любое время суток открыты Царские врата и все двери алтаря, и это неслучайный символ. Мы как бы «исходим из рая», захлопываются его двери перед нами, а потом, пройдя путь Великого поста, мы оказываемся перед открытыми райскими вратами. Пасхальный крестный ход тоже имеет эту символическую особенность: все верующие, по уставу, выходят из храма под Пасхальный перезвон, неся хоругви, поют особые, Пасхальные песнопения, и, обходя храм, оказываются у закрытых дверей церкви. И только после возгласения священником молитвословия «слава Единосущной и Животворящей Троице!» поются Пасхальные тропари, и двери церковные отверзаются.

Символика врат очень важна в осознании смысла поста, его подлинного значения. Великий пост — это не просто традиция, измождение, аскетический эксперимент над нашим телом и душой, а упражнение для подготовки духа, души и тела перед вхождением в дни Священной Пасхи. На что следует ориентироваться? Почему ни в один из дней Великого поста нельзя выпускать из виду этой конечной цели — образа открытых Царских врат Священной Пасхи? Как только мы это забудем, пост теряет смысл. То состояние,



к которому нас готовит весь 40-дневный пост, — это опыт созерцания Страстей и Пасхи Христовой. Богослужения Страстной седмицы — это тот духовный маяк, на который мы должны ориентироваться все это время. Эти богослужения отличаются от служб Великого поста тем, что молитвы и песнопения, которые поются на Страстной неделе, абсолютно «бескорыстны», то есть мы не просим ничего для себя, они — это отражение созерцания страстей Господних.

Вот Господь входит в Иерусалим, и мы слышим, как народ выкрикивает «Осанна сыну Давидову!»; слушаем Его притчи в храме, упоминание истории Иосифа; созерцаем предательство Иуды, даже чувствуем холод серебряных монет в его ладонях; видим как Христа предают, суд Пилата; слышим звук бичевания... Это мы созерцаем, и Великий пост подготавливает к моменту этого созерцания, когда мы забываем сами себя. Вот это и есть задача поста. Если мы себя не забыли, все еще ищем какой-то выгоды, то, значит, мы неправильно постились.

Как воспоминание, в церкви служатся пассивы: читается акафист Страстям Господним, ставится крест посреди храма. Это «маяк», напоминающий, что цель наших духовных упражнений — выработка особого настроения для того, что нам предстоит увидеть. И только тогда упражнения будут иметь смысл. Когда подойдет время Страстной седмицы, время Светлого Христова Воскресенья, мы будем способны созерцать удивительное событие, которое невозможно объять умом. Только языком поэзии, языком слез мы можем участвовать в этом чуде, забывая при этом самих себя.

«Православная газета»
г. Екатеринбург

ПОУЧЕНИЯ СВЯТЫХ ОTCОВ ЦЕРКВИ

Укажу вам дело, которое только и делает человека твердым в добре и хранит его таким от начала до конца: любите Бога всей душой вашей, всем сердцем вашим и Ему единому работайте. Тогда Бог даст вам великую силу и радость, и все дела Божии станут для вас сладкими, как мед; все телесные труды, умственные занятия, бдения и все вообще иго Божие будет для вас легко и сладко. По любви, впрочем. Своей к людям Господь посылает иногда на них противности, чтобы не величались, но пребывали в подвиге, и они испытывают вместо мужества — отяжеление и расслабление, вместо радости — печаль, вместо покоя и тишины — волнение, вместо сладости — горечь, многое и другое подобное бывает с любящими Господа. Но, борясь с этим и побеждая, они более и более крепнут. Когда же наконец все это совсем преодолели, тогда во всем начнет быть с ними Дух Святой, тогда не станут они более бояться ничего плохого.

Преподобный Антоний Великий

Тебя, Господи, должны мы искать вместо всего иного и кроме Тебя не искать ничего. Ибо кто ищет Тебя, тот все находит в Тебе. В Тебе, Господи, богатство для нуждающихся, сердечная радость для скорбящих, исцеление для раненых, утешение для всех сетующих. Ты — мир на пределах царств и спокойствие внутри их. Ты — полная благословений нива; кто обладает Тобою, тот не страдает от голода.

Преподобный Ефрем Сирийский

СВЯТИТЕЛЬ СЕРАФИМ – «ДЯДО» ВСЕЯ БОЛГАРИИ К годовщине канонизации архиепископа Серафима (Соболева)



Это был не просто особый день. Это была веха, которую почувствовали многие. В болгарском народе архиепископ Серафим (Соболев) давно уже почитается как святой: чудеса по молитвам владыки после его преставления в 1950 году «умножившаяся, яко звезды небесныя». Но, видимо, нужно было что-то еще – перемены в нас самих, в стране, в мире, – чтобы эта канонизация состоялась и стала посланием, которое, думаю, еще предстоит разгадать.

Можно считать простым совпадением, что архиепископ Серафим был причислен к лику святых на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 3 февраля, в день памяти преподобного Максима Исповедника и мученика Неофита – в день тезоименитства приснопамятного Патриарха Болгарского Максима и ныне здравствующего Патриарха Болгарского Неофита по старому стилю, убежденным приверженником которого был владыка Серафим (Болгарская Православная Церковь перешла на новый стиль в 1968 году). Возможно отнести к чистой случайности канонизацию ревностного защитника чистоты Православия в год споров о православном Соборе на о. Крит, выдающейся фигуры «белой» эмиграции – за

год до 100-летия Октябрьской революции и разгорания на этой почве разделяющих народ Божий страстей. Но вряд ли случайна канонизация святого, одинаково родного для болгар и русских, разделенных «демаркационной линией» НАТО, именно в тот момент, когда они снова потянулись друг к другу.

Торжества по случаю прославления архиепископа Серафима (Соболева) – долгожданного события – проходили в Софии 25–26 февраля 2016 года. Почитатели святителя съехались со всей страны. В крестном ходе от Подворья Патриарха Московского и всея Руси (в народе – Русская церковь), в крипте которого, под алтарем, похоронен архиепископ Серафим, до Патриаршего собора святого Александра Невского, по данным СМИ, участвовало около 10 тысяч человек. Духовенство, монахи и монахини, семинаристы, дети в народных болгарских костюмах, мужчины в костюмах ополченцев времен освободительной войны, казаки Свято-Пантелеимоновской станицы и народ, народ, народ... В пронизанном сильным ледяным ветром многотысячном шествии то тут, то там слышались пасхальные песнопения. Вспомнились слова небесного покровителя новопрославленного святого – преподобного Серафима Саровского: «Среди лета запюют Пасху». Оказалось, что Пасха

может быть и зимой.

В России он – ревностный защитник чистоты Православия, в Болгарии он – Дядо владыка

Почитание святителя Серафима (Соболева) в России отличается от его почитания в Болгарии. В России он более известен как ревностный защитник чистоты Православия и автор книги «Русская идеология». В Болгарии он – Дядо владыка. «Дядо» в переводе на русский – «дедушка», но в данном случае слово настолько же непереводимо, как и русское «батюшка» – на болгарский. «Дядо» – народное обращение к архиерею, даже – к патриарху. Оно несет оттенок теплой семейности и указывает на старшинство. Канонизация архиепископа Серафима изменила его официальный статус, но в народе, среди клириков и даже архиереев он по-прежнему «Дядо владыка», как для русских – Ксеньюшка и Матронушка. В народе он – русский святой, сказавший перед смертью своим опечаленным духовным чадам: «Когда вам станет тяжело, вы напишите мне письмо и оставьте его у моей могилы. Если получу милость у Господа, утешу вас и помогу вам».

Свидетельством того, что архиепископ Серафим получил у Господа милость утешить и помогать, может быть даже ящик для писем, стоящий у его могилы, – на моей памяти, то есть за последние 16 лет, которые я являюсь прихожанкой русского храма в Софии, он увеличился в размерах в несколько раз. Всякие картины приходилось видеть за эти годы: забегавших в крипту, чтобы оставить записочку мимоходом; часами стоящих у гробницы владыки на коленях; тяжело болящих в сопровождении близких; молящихся в уголке благоговейных монахов; молодых мам, объясняющих своим маленьким детям, как нужно перекреститься, поклониться и приложиться к гробнице; а то и целые классы школьников, приведенные в крипту учительницей. Море слез и море радости, мешки писем и охапки цветов, очереди на поклонение, особенно длинные – в праздники.

Вспомнился один араб с нестираемой с лица детской улыбкой: несколько дней он чуть ли не жил в храме и умолял уборщиц позволить ему выполнить какую-нибудь их работу – почистить подсвечник или помыть пол. Старейшие прихожане храма помнят и благодарного итальянца из Посольства Италии в Софии, чей сын молитвами владыки Серафима был спасен от смерти после тяжелой автокатастрофы.

Со мной как-то поделилась

одна полька: «Ваш Дядек владыка католикам тоже помогает». И рассказала, как пришла к владыке с молитвой о помощи в безвыходной ситуации: ее пожилому отцу срочно нужна была операция, слишком рискованная при его больном сердце. Судя по всему, на молитву владыка отозвался: нужда в операции в считанные дни отпала.

А у меня однажды получилось отправить владыке sms из Санкт-Петербурга. Очень хотелось попасть на научную конференцию в Великий Новгород – меня там ждали, но для этого нужно было поменять дату вылета обратно в Болгарию. Свободных же билетов не было, а из-за брони мест для туристических групп (лето!) – и не предвиделось. Ждала долго – вдруг освободится, пускала в ход свои питерские связи, но тщетно. Тщетно надеяться на человека. Тогда послала сообщение по мобильному телефону подруге в Софию. Чтобы сходила в крипту нашего храма и попросила архиепископа Серафима «похлопотать» об одном местечке в самолете на нужную дату. Подруга сообщения не получила – ничего странного, ведь в конечном счете оно было адресовано не ей. А я, совершенно не рассчитывая на чудо, отправилась сдавать свой билет, ехать в Новгород, а потом уж как-нибудь добираться в Болгарию через Москву. Но авиаагентство встретило вестью об одном освободившемся в самолете месте на самый удобный для меня день – владыка явно получил мою sms-ку.

Многолетний опыт общения со святителем Серафимом не перестает удивлять: свои послания с прошениями я отправляю издали, а ответы получаю изблизи («несь аз бог издали, но бог изблизи») (Иер. 23: 23). В эти мгновения дорогой «Дядо владыка» всегда оказывается рядом, а в расцветшей в душе тихой радости таким явственным становится ощущение присутствия Самого Бога, Который есть Любовь.

Этим и отличается святой от волшебника: ты чувствуешь в сердце своем божественную любовь

Этим и отличается святой от сказочного волшебника, исполняющего желания, – теплом животворящей божественной любви, способной прорваться сквозь глухоту и слепоту, тронуть и вконец очерстевшее сердце. «Около тепла святой души тает лед сердца», – писал Сергей Фудель, русский духовный писатель XX века. Этой мыслью можно было бы обозначить главный вывод из свидетельств о чудесной помощи архиепископа Серафима (Соболева), перевод

которых с болгарского на русский мне посчастливилось исполнять для комиссии по канонизации. Работать над некоторыми из них невозможно было без слез. За чудесами исцелений от телесных, порой – безнадежных, недугов, спасения заблудившихся в лесу детей и заблудившихся в секту юношей, устройства на работу, обретения мужа или долгожданного чада, помощи в крайней нужде деньгами на лекарства – за всем этим и многим другим тонны растопленного сердечного льда, укрепление, а то и обретение веры, вдохновение на творение добрых дел. Милость Божия озарила множество человеческих душ и вошла в жизнь людей через невидимое, но явное, живое присутствие святителя Серафима. Потому что – об этом говорит множество свидетельств – невозможно, познакомившись с Софийским чудотворцем, не впустить его в свое сердце, в свою жизнь и в свой дом в качестве родного человека, члена семьи – Дядо, на плече у которого всегда можно поплакать, попросить его о помощи, который утешит, поможет, умудрит и наставит на истинный путь. Можно сказать, сбылись пожелания владыки, высказанные им в 1920 году при рукоположении его во епископа: «Я сознаю, что без любви ко Христу нельзя быть пастырем, а тем более архипастырем Церкви. Но то же надо сказать и о любви к ближнему, которая, по свидетельству Самого Господа, является отличительным признаком истинного пастырского служения (Ин. 21: 15–17). И как бы я хотел, чтобы вместе с любовью ко Христу сердце мое было исполнено любовью и к ближнему моим и я мог бы дерзновенно всегда молиться о них, целить их душевные раны, быть утешителем в скорбях их, служить им в качестве последнего раба и вести их словом и жизнью своею к одному только Богу, Спасителю нашему, в Его Царство благодати и славы».

Скорбные события привели владыку Серафима в предсказанную ему старцем «хорошую сторонушку», которую святитель полюбил как вторую родину, которой так много отдал, которую теперь оберегает в качестве небесного заступника, являясь духовной скрепой братских русского и болгарского народов. Пройдя через многие испытания, святитель Серафим учит нас верности Христу и Святой Православной Церкви своими духовными наставлениями и богословскими трудами, примером всей жизни и даже – смертью в Праздник Торжества Православия.

«Православие.ru»

ПОУЧЕНИЯ СВЯТЫХ ОТЦОВ ЦЕРКВИ

Люди ищут легкой, а не тяжелой работы. Иисусу работать легко. Не велит Он камни носить, не велит горы разрывать и прочее, этому подобное, делать рабам Своим. Нет, ничего такого не слышим от Него, но что? – «любите друг друга» (Ин. 13:34; 15, 12, 17). Что легче, чем любить? Тяжко ненавидеть, ибо ненависть мучит; но любить сладко, ибо любовь радует. Сам Он об этом свидетельствует: «...иго Мое благо, и бремя Мое легко» (Мф. 11:30). Возьмем, возлюбленный христианин, на себя благое иго Христово, понесем Его легкое бремя и последуем Ему.

Святитель Тихон Задонский

25 ФЕВРАЛЯ - ПРАЗДНОВАНИЕ ИВЕРСКОЙ ИКОНЕ БОЖИЕЙ МАТЕРИ (ПОРТАИТИССА)



Иверская икона Божией Матери, находящаяся на Афоне, прославилась многими чудесами. Слух о чудотворном образе через паломников распространился по России. Святейший Патриарх Никон (тогда еще Новоспасский архимандрит) обратился к архимандриту Иверского Афонского монастыря Пахомию (который прибыл в Москву за милостыней для афонских обитателей) с просьбой прислать список с чудотворной Иверской иконы Пресвятой Богородицы. Афонский инок Иамвлих написал копию с Иверского образа, и через год икона, в сопровождении афонских монахов, прибыла в Москву. 13 октября 1648 года она была торжественно встречена жителями столицы. Великая святыня Русской Православной Церкви Мос-

ковская Иверская икона прославлена от Господа многими чудесами.

Иверская икона (которая сейчас хранится на Афоне) в IX веке находилась у одной благочестивой вдовы, жившей близ города Никеи. При императоре Феофиле (829–842) иконоборцы, уничтожившие святые иконы, пришли в дом этой христианки, и один воин копьем ударил по образу Богородицы. Тотчас из пораженного места потекла кровь. Вдова, боясь уничтожения святыни, пообещала императорским воинам деньги и просила их до утра не трогать икону. Когда они ушли, женщина вместе с сыном (впоследствии афонским иноком), для сохранения святой иконы опустила ее в море. Икона, стоя на воде, приплыла к Афону. Афонские иноки, несколько дней видя в море огненный столп,

восходящий до неба, пришли к берегу и нашли святой образ, стоящий на воде. После молебна о даровании монастырю явившейся святыни благочестивый инок Иверского монастыря святой Гавриил Грузин (память 12 июля), по повелению Божией Матери, явившейся ему во сне, пошел по воде, принял святую икону и поставил в храме. Однако на следующий день икона была обретаена не в храме, а над воротами обители. Так повторялось несколько раз, пока Пресвятая Дева не открыла святому Гавриилу Свою волю во сне, сказав, что не желает быть хранимой иноками, а хочет быть их Хранительницей. После этого образ был поставлен над монастырскими воротами. Поэтому святая икона называется Портайтиссой, Вратарницею.

«Азбука веры»

16 ФЕВРАЛЯ - ДЕНЬ ПАМЯТИ РАВНОАПОСТОЛЬНОГО НИКОЛАЯ, АРХИЕПИСКОПА ЯПОНСКОГО



Святой равноапостольный Николай, архиепископ Японский, в миру Иван Димитриевич Касаткин, родился 1 августа 1836 года в Березовском погосте, Вольского уезда, Смоленской губернии, где его отец служил диаконом. Пяти лет он потерял мать. Окончив Бельское духовное училище, а затем Смоленскую духовную семинарию, в 1857 году Иван Касаткин поступил в Санкт-Петербургскую духовную академию. 24 июня 1860 года в академическом храме Двенадцати Апостолов епископ Нектарий совершил пострижение его в монашество с наречением имени Николай. В день памяти первоверховных апостолов Петра и Павла, 29 июня, инок Николай был посвящен во иеродиакона, а 30 июня – в престольный праздник академического храма – в сан иеромонаха. Затем по его желанию отец Николай был назначен в Японию настоятелем консульского храма города Хакодате.

Сначала проповедь Евангелия в Японии казалась совершенно невыполнимой. По словам самого отца Николая, «тогдашние японцы смотрели на иностранцев как на зверей, а на христианство как на злодейскую церковь, к которой могут принадлежать только отъявленные злодеи и чародеи». Восемь лет ушло на то, чтобы изучить страну, народ, язык, нравы, обычаи тех, среди кого предстояло проповедовать, и к 1868 году паства отца Николая насчитывала уже около двадцати японцев. В конце 1869 года иеромонах Николай в Петербурге доложил Синоду о результатах своей работы. Было принято решение: «Образовать для проповеди между японскими язычниками Слова Божия особую Российскую Духовную Миссию». Отец Николай был возведен в сан архимандрита и назначен начальником этой Миссии. Вернувшись в Японию, будущий святитель передал Хакодатскую паству иеромонаху Анатолию, а сам перенес центр Миссии в Токио. В 1871 году в стране началось гонение на христиан, многие подвергались преследованиям

(в том числе первый православный японец, знаменитый впоследствии миссионер-священник Павел Савабе). Только к 1873 году гонения несколько прекратились, и стала возможна свободная проповедь христианства.

В тот же год архимандрит Николай приступил к строительству в Токио церкви и школы на пятьдесят человек, а затем и духовного училища, которое в 1878 году было преобразовано в семинарию.

В 1874 году в Токио прибыл преосвященный Павел, епископ Камчатский, чтобы рукоположить во священный сан рекомендуемых архимандритом Николаем кандидатов из местного населения. К этому времени при Миссии в Токио действовали четыре училища – катехизаторское, семинарское, женское, причетническое, а в Хакодате два – для мальчиков и девочек. Во второй половине 1877 года Миссией стал регулярно издаваться журнал «Церковный вестник». К 1878 году в Японии насчитывалось уже 4115 христиан, существовали многочисленные христианские общины. Богослужение и преподавание на родном языке, издание книг религиозно-нравственного содержания – вот средства, которые позволили Миссии добиться за короткий срок столь значительных результатов.

30 марта 1880 года в Троицком соборе Александро-Невской Лавры состоялась хиротония архимандрита Николая во епископа. Вернувшись в Японию, святитель с еще большим усердием стал продолжать свои апостольские труды: завершил строительство собора Воскресения Христова в Токио, принялся за новый перевод богослужебных книг, составил на японском языке особый православный богословский словарь.

Большие испытания выпали на долю святителя и его паствы в период русско-японской войны. За свои подвижнические труды в эти тяжелые годы он был удостоен возведения в сан архиепископа.

В 1911 году исполнилось полвека с тех пор, как молодой иеромонах Николай впервые ступил на японскую землю. К тому времени в 266 общинах Японской Православной Церкви было 33017 христиан, 1 архиепископ, 1 епископ, 35 священников, 6 диаконов, 14 учителей пения, 116 проповедников-катехизаторов.

3 февраля 1912 года, на 76-м году жизни, просветитель Японии архиепископ Николай мирно отошел ко Господу. Священный Синод Русской Православной Церкви 10 апреля 1970 года вынес акт о прославлении святителя в лике равноапостолов, ибо в Японии святой уже давно был чтим как великий праведник и молитвенник пред Господом.

«Азбука веры»

И открытые законы, и открытие существования законов, превышающих постижение, составляют труд и славу человеческого ума, свидетельствуют ясно, что они произведены и установлены высочайшим Умом. Необъятен этот Ум, потому что произведение его природа – необъятно.

Епископ Игнатий (Брянчанинов)

Не ты познал Бога через праведность, но Бог познал тебя по благодати.

Святитель Василий Великий

Как никто и никогда не вдыхал в себя всего воздуха, так ни ум не вмещал, ни слова не обнимали Божией сущности.

Святитель Григорий Богослов

СУЕТА – ЭТО ОТСУТСТВИЕ ДОБРОЙ ЦЕЛИ

Кто из нас не устает от суеты? На нее жалуются все — и верующие, и неверующие. Неверующие ругают суету потому, что она мешает провести время с родными или заняться любимым хобби. Верующие сетуют на то, что она не дает сосредоточиться, расстраивает духовную жизнь. Суета сует — цитируем мы Екклезиаста, вздыхая о своей вечной спешке, непрекращающейся беготне, множестве попечений. И часто в сознании христианина возникает образ такого внешнего врага — суеты. В этом образе сливаются воедино не только спешка и несобранность как таковые, но и все наши семейные и гражданские обязанности, друзья, работа, увлечения и прочие мирские дела. И вот здесь мы рискуем направить вектор нашей духовной борьбы на ложную цель.



Один знакомый протоиерей рассказал мне, как он, устав от общения с многочисленными прихожанами, решил прогуляться в парке, чтоб «отдохнуть от суеты». Как только вступил на парковую дорожку, вспомнил, что забыл позвонить тому-то и тому-то. Позвонил. Потом ветер донес запах кофе от стоящих недалеко ларьков. Сходил, купил. Затем полезли мысли про грядущий годовой отчет перед начальством. Дальше ум переключился на две недописанные статьи, которые сегодня необходимо было закончить. Попутно в сознании возник образ матушки, настаивающей на встрече Нового года с ее родителями, тогда как протоиерей и вовсе не хотел праздновать — из-за чего между ними произошла некоторая размолвка.... Ветер-соблазнитель снова донес приятный запах, на этот раз — любимых булочек с корицей. Решил, что купит уже на обратном пути. Пошарил в карманах — нет, денег не хватает.... Снова вспомнилось, что обещал перезвонить одному человеку... и не одному, а трем...

Суета есть не что иное, как расстройство нашего ума

Так прошел целый час, выделенный почтенным протоиереем для «отдыха от суеты». Увы, отдохнуть не получилось. Почему? Потому что суета — явление не внешнего, но внутреннего порядка. Суета, на которую мы не престанно жалуемся, есть не что иное, как расстройство нашего ума.

«Что такое суета ума?» — спрашивает Златоуст. И отвечает: «Занятия суетными предметами. А что суетно, как не настоящее, о котором говорит Екклезиаст: суета суетствий, всяческая суета (Еккл. 1,2)? — Но скажет кто-либо: если то и то суетно и ведет к

суете, то для чего же оно существует? Если притом это — дело рук Божиих, то как же оно будет суетно?»[1]

Чувствуете, как метко направляет святитель вопрос? В самую точку! И вот его ответ.

«Послушай, возлюбленный! Не дела Божии назвал Екклезиаст суетными, отнюдь нет: не небо суетно, не земля суетна, нет! — Ни солнце, ни луна, ни звезды, ни наше тело. Ибо все это — добро зело. Что же суетно? — Послушаем, что называет суетою сам Екклезиаст: насадих ми винограды... сотвори ми поющих и поющая... сотвори ми купели водныя... и стяжание скота и стад много ми бысть... собрах ми злато и сребро... и видех, яко вся суета (Еккл. 2,6-11). Послушай, что говорит и Пророк: сокровиществует и не весть, кому соберет я (Пс. 38,7)! Поэтому суета сует — великолепные здания, обилие и избыток золота, толпы невольников, шумно бегущих за тобою по площади, гордость и тщеславие, высокомерие и надмение, — все это

— суета, ибо произошло не от Бога, но произведено людьми. Почему, однако ж, это суетно? — Потому что не имеет никакой доброй цели. Суетны деньги, когда их расточают на удовольствия, но не суетны они, когда их употребляют на вспомоществование бедных»[2].

Страсти — вот внутренние причины суетного образа жизни

Оказывается, суета не вокруг, а внутри нас! «Гордость и тщеславие, высокомерие и надмение» и прочие страсти — вот внутренние причины суетного образа жизни. Даже деньги могут не быть суетны, если служат добру. Цели и мотивы, движущие нашими действиями, сообщают духовное измерение всей жизни и делают ее либо суетной, либо нет.

Рождается такой вопрос: почему не жаловались на суету наши предки? Разве они трудились меньше, чем мы? Разве более богато они жили? Нет. Всегда трудились и всегда нуждались. Трудились, но при этом не суетились. В мире было больше христианства, и жизнь была насыщена совсем другими смыслами. Изменился ли с тех пор человек духовно? Наверное, нет. Просто в жизнь мира все больше входит то, что апостол Павел назвал «отступлением» (ср. 2 Фес.2,3), а другие проповедники называют «секуляризацией» или «расцерковлением».

На глобальные процессы осуетения человека и отступления его от Бога, растянутые по времени на тысячелетия, указывает Евангелие. В разговоре о Своем Втором Пришествии Христос сравнивает жителей эпохи Ноя и обитателей Содома в годы пребывания там Лота. Как было во дни Ноя, так будет и во дни Сына Человеческого: ели, пили, женились, выходили замуж, до того дня, как вошел Ной в

ковчег, и пришел потоп и погубил всех. Так же, как было и во дни Лота: ели, пили, покупали, продавали, садили, строили; но в день, в который Лот вышел из Содома, пролился с неба дождь огненный и серный и истребил всех; так будет и в тот день, когда Сын Человеческий явится (Лк. 17,26-30).

Обратим внимание на градацию греха. Диагноз времени Ноя: ели, пили, женились, выходили замуж. Это как раз то, о чем сказал Господь за столет до потопа: не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками [сими], потому что они плоть (Быт.6,3). Т.е. смысл жизни тогдашнего человека сводился к примитивным плотским желаниям — насыщаться пищей и совокупляться. Но во дни Лота грех стал тоньше и умней. Содомляне ели, пили, покупали, продавали, садили, строили. Добавляется тема рыночных отношений. Выгодно купи, еще выгодней продай, «отожми» бизнес, устрани конкуренцию, перемани клиента, построй дешево — продай дорого, и т.д. Что же касается «жениться и выходить замуж» — нам известно, до чего в данном отношении дошел Содом. Разращение содомлян неудивительно, потому что эволюция греха всегда касается всех уровней жизни человека. Осквернение души неминуемо ведет к осквернению тела, и чем хуже первое, тем страшнее будет второе.

Вот она, суета. Это внутреннее развитие страстей и грехов человеческих и проекция их в жизнь. Разруха, как утверждал булгаковский профессор, не в клозетах. Она — в головах. Не внешние условия, но внутренняя суета ума рождает ощущение спешки и нехватки времени. Суета есть духовное состояние человека, а вовсе не множество дел.

Да, конечно, внешний сумбур тоже влияет на нас. «Многочисленное стечение житейских дел помрачает ясность ума и держит нас в темноте», — писал святитель Феофан Затворник[3]. Но обилие святых, просиявших в XX веке, живших в приблизительно одинаковых с нами условиях, доказывает, что тайна духовной жизни лежит глубже внешней беготни и проблемы занятости. Монахи ведь тоже вовсе не сидят на месте с четками в руках. Еще неизвестно, кто сегодня больше бегаёт по делам, миряне или монахи. Здесь дело вовсе не в беготне как таковой. Кто любит Бога и понимает разрушительное действие греха, тот сохранит себя от всякой нечистоты и послужит Господу как в тишине монастыря, так и в шуме мегаполиса. Важна, опять же, мотивация и внутреннее устроение.

«Люби Бога и делай что пожелаешь» — писал блаженный Августин. Об этом свидетельствует история Церкви, так рассуждают и другие святые. Об этом говорит жизнь и деятельность таких людей, как новопреставленная Елизавета Глинка. Не близкие, не работа, не городской шум являются виной нашей внутренней неустойчивости, а наша неохота трудиться всерьез для спасения своей души — служить Богу и ближним и очищать ум и сердце. Вот и получается, что в жизни самых занятых в мире людей может вовсе не быть суеты, и в то же время самый свободный от попечений человек способен бездарно прожигать все свое драгоценное время. В какой категории окажемся мы? — Выбор всегда остается за нами.

Сергей КОМАРОВ
«Православие.ru»

О ПОЛЬЗЕ ЧТЕНИЯ ПСАЛТИРИ



Священник Димитрий Шишкин: — Псалтирь — собрание, должно быть, самых древних богослужебных текстов, составленных в разное время разными людьми, но в основе своей написанных ветхозаветным царем и пророком Давидом. Уже исходя из того, что книга эта — богослужебная по преимуществу, польза ее заключается в возможности теснейшего и живого молитвенного общения человека с Богом. А цель такого общения — наше освящение и приобщение благодати Божией. Кроме богослужебного употребления, существует древняя православная традиция домашнего, или «келейного», чтения этой великой книги. В любом случае, духовная польза чтения Псалтири заключается в принесении духовных плодов, которые суть любовь, радость, мир, долготерпение, благодать, милосердие, вера, кротость, воздержание (Гал. 5, 22). Все это — дары Духа Святого, но подаются они ищущим Бога, и чтение Псалтири, с одной стороны, служит исповеданием этого нашего искания, а с другой — в этом искании нам помогает. Потому что псалмопевец Давид именно и отличался крайним своим, всецелым устремлением к Богу. Притом он не лишь был грехов и треволнений, и страхов, и борений (все это нашло отражение в Псалтири), как это свойственно и нам. Но всю эту житейскую, скажем так, мятежность Давид преодолевал непрестанно крайним упованием на Бога с любовью и покаянием. Вот почему, читая Псалтирь, мы вместе с этим великим мужем и сами, несмотря на все наши грехопадения, скорби и трудности, воздвигаем свои сердца горе, в надежде, что Господь не оставит нас, но по молитвам святого, также познавшего трудности земного странствия, подаст нам решимость неотступного и повседневного устремления ко Господу и упования на Него. А то, что Господь никогда не оставляет человека, имеющего такое сокрушенное сердечное расположение и соответствующие труды, — множество подтверждений этому мы опять же находим в Псалтири, где Давид снова и снова благодарит Господа за то, что во всех многосложных и опасных обстоятельствах жизни Он не оставляет раба Своего, одаривая многими милостями и щедротами, главная из которых — сама возможность теснейшего и живого общения с Богом.

Священник Павел Коньков: — Псалтирь — самая популярная сейчас книга Ветхого Завета. Исходя из смысла коротких песней, которые раньше исполнялись под аккомпанемент похожего на гусли инструмента, можно понять, что их авторы ставили своей целью восхваление Бога в любых житейских ситуациях: от покаяния и славения Бога до восхождения на крутые ступени ветхозаветного храма. А поскольку и у современного читателя довольно разнообразная жизнь, то и строки Псалтири остаются актуальными вот уже почти три тысячи лет. К сожалению, существует довольно серьезный перегиб в обществе: многие считают Псалтирь исключительно книгой, чтимой по усопшим. Но это умаляет значение прекрасного труда пророка Давида и единомышленников. Ведь те строки о покаянии, о справедливости Божией, о Его милости, о заботе и о долге верного последователя помогают не только усопшим, но более читающим. Именно в этом я вижу источник духовной пользы Псалтири.

«Православие.ru»

